



铭记历史 缅怀先烈

## 聊城英烈谱

1937年，日军占领北平和天津后，分三路向华北地区进攻。沿津浦路一线南侵的日军，10月3日侵入山东占领德州，相继占领平原、禹城等地。日本侵略者的大举进攻，使中华民族陷入空前危机。山东抗日运动迅速崛起，群众抗日团体纷纷成立，各界爱国人士摩拳擦掌，请缨杀敌。然而大敌当前，国民党山东省政府主席韩复榘却不顾民生涂炭，率十万大军不战而逃，同时命令第四(临清)、第六(聊城)两区县的军政官员及武装力量退守黄河以南。

时任国民党山东省第六区行政专员兼保安司令的范筑先将军是一位忠诚的爱国者。七七事变后，他与中共鲁西北地方党组织密切合作，共同领导鲁西北抗战。鲁西北人民在共产党员的宣传鼓舞下，抗日热情高涨，各县都成立了抗日民军司令部，各区则在乡民团的基础上组织起抗日民军队伍。11月19日，范筑先将军再次拒绝韩复榘的南撤命令，并向全国民众发出了“裂眦北视，决不南渡，誓率我游击健儿和武装民众，以与倭奴相周旋”的皓电。皓电的发表，震动了全国，激发了鲁西北广大民众的抗日热情。

12月13日，日军由齐河、济阳两地渡过黄河，南侵济南。日军一部计划在茌平县到东阿滑口渡过黄河侵袭泰安，以钳击济南。12月26日，驻禹城日军步、骑、炮混合部队300余人，从禹城出发西行经高唐县张大屯村至茌平、博平、高唐三县交界处的南镇村。南镇村自卫队得知日军来袭消息后，一方面组织撤离，一方面派人飞报范筑先将军，并留下一名伙夫负责侦察日军人数、武器装备和住处。摸清情况后，自卫队和奉命令赶来的茌

平民团取得联系，经商议，决定夜袭日军。

半夜刚过，南镇自卫队在队长殷兆立、张秀冠带领下，绕过岗哨，由北门进村，直扑村民邢天成家。自卫队早已侦察清楚，邢天成的屋子里驻有日军40余人。自卫队员小心地爬上屋顶，队员杨胥金由两人按住双脚，倒趴在屋顶上，双手拿枪封住房门。其他队员手持镐锹，飞快将房顶掘了一个大洞，把整束手榴弹投向屋内。日军被炸死30余人，剩下的10余人吓得惊慌失措，逃窜至街上。此时，周围其他日军已被惊醒，见街上有人，认为是中国军队搞夜袭，便从南北方向用机枪扫射大街，这10余名日本士兵全部毙命。

计划从东、西、南三路策应袭击的民团，由于地形不熟，行动迟缓，被日军阻挡在村外。茌平民团总指挥、县公安局局长丁宗义亲自率南路队伍向日军发起几次冲击，打死打伤一些日军，但未能冲进村内。

南镇的东南方向有条徒骇河，时值冬季，河床干涸。奉范筑先命令阻击日军的茌平、博平民团已于26日晚占领河堤南岸，以河堤为阵地布防。27日晨，日军发现抗日民军阵地，便肆无忌惮地发起攻击。日军调集机枪、大炮、掷弹筒等轻重武器，猛烈轰击抗日民军阵地。南岸军民浴血奋战，凭借地形优势沉着阻击，打退日军多次进攻。激战中，茌平民团总指挥丁宗义中弹牺牲，阵地上情绪躁动。日军趁民团慌乱之际，跨过河堤向阵地压来，步步紧逼，将至河堤根。民团战士居高临下，进行反击，无数土枪、土炮、手榴弹一齐射向敌群。日军顿时人仰马翻，败回北岸。

稍后，日军组织少许兵力冲击，欲抢回尸体，被我军手榴弹、炸药包击退，舍40余尸而还。

日军见硬攻不能取胜，便分兵沿徒骇河西南占领周老庄、薛庄等村，意欲过河侧击我军。此时，范筑先率部赶到。当时，日军已占领高唐，范筑先得知日军入侵南镇的消息后，一面命令茌平、博平县民团进行阻击，一面迅速召集部队，亲率保安第一营、第三营和政工队、传令队、手枪连等数百人于27日上午驰援南镇。范筑先骑自行车，战士们跑步急进，几小时后赶到薛庄。薛庄有七八十户人家，是个东西走向的村庄。民团在村东，范部从村西冲入村内，对日军进行夹击。战斗持续了一下午，互有伤亡。日军害怕抗日民军夜间突袭，傍晚撤至周老庄。范筑先命一排士兵防守薛庄监视日军，其余各部主力撤至距敌数里外的徐河口村，沿徒骇河河堤布防。为便于指挥，范筑先指挥部设在离阵地很近的村边。

28日，驻高唐日军增援南镇，日军人数达600人。黎明，日军正在周老庄一场院内训话，被民军哨兵发现。范筑先命炮兵连向敌群打炮，炮弹像长了眼睛一样落在敌群中间，当场炸死40余人。日酋见状气急败坏，咆哮如雷，遂集中火力，向民军阵地猛攻。一时间，轻重机枪子弹、三八式炮弹和平射炮弹雨点似的向河堤阵地打来。日酋手舞指挥刀指挥日军蜂拥而出，像野兽一样向南岸阵地扑来。保安一营苏营长见日军气势汹汹，心中害怕，退下阵地，其部随之皆下，堤上只有范筑先将军及少数警卫部队与敌激战，日军已冲至堤根，与

# 南镇阻击战

□ 肖秋恩

民军相距不足百米，情况十分危急。正在此时，保安三营营长齐子修率三营官兵飞奔上堤，占领阵地。刹那间，三营8挺机枪和所有步枪一齐射向敌人。日军遭此突然袭击，死伤数十人。范筑先将军猛地跃起，身先士卒，向日军发起冲锋，日军不支，退回北堤。

附近3000余民众闻讯后，自带土枪、土炮、大刀、红缨枪等前来支援，只见徒骇河南岸，刀枪林立，红缨遍地，绵延数里。日军见我方士气旺盛，不敢再组队冲击，只能倚仗其先进武器，猛烈射击我方阵地。我军军民沉着应战，坚守堤岸。日军遭我军顽强阻击，最终放弃南侵计划，于28日晚撤回高唐。

南镇阻击战，消灭日军百余人。日军在华北遇到如此有组织的大规模民间抵抗，尚属首次。

南镇阻击战的胜利，粉碎了日军从滑口渡河的军事计划，延缓了日军对茌平县城的占领，极大地鼓舞了鲁西北人民团结起来抗战的决心，扩大了党的政治影响，揭开了鲁西军民抗日高潮的序幕。

受了重伤，不久便因伤重去世，年仅39岁。

自1931年起，张化夷一家就住在现广平林场所地，那时候的广平林场还是一片黄沙弥漫的黄河故道，渺无人烟，附近群众称之为重丘。张化夷一家在开展抗战工作的同时，不畏艰难，勇闯沙荒。在这里，他们插荆条、种芦苇，种下万棵树木，开辟出一个茂密林场，这就是广平林场的前身。1945年9月，茌平解放后，张化夷一家将林场无偿捐献给国家。

在艰苦卓绝的革命岁月里，广平林场凭借独特优势，成为重要阵地。新中国成立后，广平林场干部职工在党的领导下，发扬红色精神，艰苦奋斗，大力开展植树造林，通过治沙、改碱、平整土地等措施，在原来的沙丘上描绘出了一幅美丽的绿色画卷。

# 五桐抱井

□ 郑雨明 宋菲

在茌平区国有广平林场北部，有五棵参天法桐围抱着一口敞口深井，在当地是一大奇观，被称为“五桐抱井”。这五株法桐树龄近百年，粗可合抱、高约30米，是聊城市树龄最长的法桐。也许有人会问，在以杨、柳、榆、槐为主要树种的北方，怎么会出现树龄近百年的法桐呢？

其实，这五株法桐是在茌平已故抗日英雄张化夷所植。1904年，张化夷出生在茌平县丁块乡的一个贫苦家庭，1934年1月参加革命工作，同年3月加入中国共产党。此后10年，他遵从党的指示，一直战斗在鲁西北这片土地上。在这里，张化夷发动群众抗税活动，建立鞭炮工会，同旧的社会制度作斗争，因此被反动政府通缉，但他并不畏惧，反而获得更高的民望。七七事变以后，张化夷组建了地方武装——茌平抗日常备大队。当时的常备大队指挥部就设在位于广平林场五株法桐下、水井旁的张化夷旧居里。在张化夷的带领下，队员们浴血奋战，多次重创日军。日军为报复常备大队，调集兵力，于1939年春偷袭林场常备大队住处，将房舍全部焚毁，但这五株法桐却被保留了下来。五株法桐中间有一口旱井，故被人们称为“五桐抱井”。

为了革命工作，张化夷家族多人投身革命，先后有8人光荣牺牲：

张化夷的爱人张明，在环境较艰苦的茌北从事抗日工作。1943年9月11日，她在茌北大李庄遇敌人“扫荡”，不幸中弹牺牲。

张化夷的儿子张德厚，在日寇“九二七”大“扫荡”时，在前往濮阳途中与敌人相遇，被叛徒出卖。敌人把张德厚带至济南，残酷地折磨他。张德厚宁死不屈，最后惨遭敌人杀害，年仅25岁，尸骨至今未能找到。

张化夷的姐姐在儿子许兆乾遭敌杀害后，痛不欲生，于1943年5月含恨去世，终年55岁。

张化夷的哥哥张侍雪参加革命后，嫂子便隐藏在聊城以东的韩庄。在敌人的一次“扫荡”中，张化夷6岁的小侄女被敌人杀死，嫂子为掩护孩子

摘自《聊城百篇红色故事》

本版资料由中共聊城市委党史研究院(聊城市地方史志研究院)提供

